

Выпуск 9 (39)

МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕМОРИАЛ

МЕМОРИАЛЬСКИЕ ХРОНИКИ

СЕТЬ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

На «Мемориал» составлены протоколы за отсутствие клейма «иноагента»

Четверг, 5 сентября, управление Роскомнадзора по Центральному федеральному округу по итогам «рассмотрения материалов, поступивших от Управления ФСБ России по Республике Ингушетия», составило протоколы (общим количеством 6 штук) в отношении Международного общества «Мемориал» и его председателя Яна Рачинского по ч. 2 ст. 19.34 КоАП («Нарушение порядка деятельности некоммерческой организации, выполняющей функции иностранного агента»). Ингушские чекисты пожаловались на отсутствие сведений о внесении Международного общества «Мемориал» в «реестр иностранных агентов» на странице в Facebook, в Твиттере и в YouTube.

Аналогичные два протокола были составлены в отношении Правозащитного центра «Мемориал» и его председателя Александра Черкасова за неупоминание внесения ПЦ «Мемориал» в «реестр иностранных агентов» на странице в Facebook, которую ведут сотрудники ингушского офиса организации.

Напомним, что одним из оснований для внесения Международного Мемориала в пресловутый реестр стало его Заявление «О законе об "иностранных агентах"»:

20 ноября вступает в силу федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента», именуемый в просторечии «законом об иностранных агентах».

Закон этот - антиправовой и аморальный по самой своей сути. Антиправовой - потому что наделяет исполнительную власть прерогативами суда. И аморальный — потому что априори предполагает, что организации, получающие средства из-за рубежа, действуют по указке своих спонсоров, то есть высшей государственной мудростью провозглашает дешевый блатной афоризм: «Кто вас ужинает, тот вас и танцует».

В соответствии с этим законом, от «Международного Мемориала», как и от всякой другой гражданской организации, получающей пожертвования из-за рубежа, в любой момент могут потребовать, чтобы мы внесли себя в список «организаций — иностранных агентов», действующих на территории России, и поставили соответствующее клеймо на издаваемых нами книгах и на наших интернет-сайтах. Иначе говоря - чтобы мы сами признали себя организацией, действующей в интересах каких-то неведомых зарубежных сил.

Такое утверждение — заведомая ложь. Но дело не только в этом. «Мемориал», как организация, работающая с исторической памятью, обязан помнить, - и напоминать обществу, - что в недавней отечественной истории кампании вокруг «иностранной агентуры», якобы действующей в нашей стране, не раз служили пропагандистским обеспечением для государственного террора и преследования инакомыслящих. Достаточно вспомнить 1937-1938 гг., когда от сотен тысяч людей также добивались признания в том, что они являются «иностранными агентами»; да и в более поздние времена критиков режима часто объявляли «наймитами Запада». Не говоря уж о том, что развращение национального сознания чекистскими байками об «иностранных агентах» - это испытанный способ ухода от решения реальных общественных проблем.

«Мемориал» не будет участвовать в акции, направленной на разрушение российского общества, и не станет распространять о себе заведомо ложные сведения. Если от «Мемориала» потребуют внести нашу организацию в список «иностранных агентов», мы будем противостоять этому, в первую очередь — в судах. Мы - правозащитная организация и сделаем все, чтобы защитить право, опираясь на право же.

Мы не утверждаем, что этот путь — единственно возможный. Естественно, каждая организация будет сама решать, как сопротивляться абсурдному закону. Сила гражданского общества может проявляться не только в единстве действий, но и в их многообразии.

Разумеется, во всех случаях естественной нормой поведения остается взаимная солидарность и помощь тем организациям, у которых возникнут трудности после 20 ноября.

Мы уверены, что, в конечном счете, спокойствие и выдержка российского гражданского общества окажутся сильнее болезненных фантазий наших законодателей.

80 лет знаменитому антисталинскому памфлету

то время, когда Самиздат становился заметным общественным явлением, в когорте его авторов было немало людей, родившихся в XIX столетии. Некоторые успели дожить и увидеть свою самиздатскую популярность, другие умерли и не подозревали о такой грядущей судьбе. Один из них - Федор Раскольников – революционер, военачальник, дипломат и первый, реабилитированный в годы Оттепели, невозвращенец.

Федор Федорович Раскольников (наст. фам. Ильин) (1892-1939), революционер, военный и государственный деятель, дипломат, публицист; член партии (с 1910), один из видных участников

"НОВАЯ РОССИЯ" № 71, 1939г. I октября ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО СТАЛИНУ

> "Я правду о тебе переск аку такую, что хуже всякой лжи".

Сталин, вн об"явили меня "вне закона". Этим актом вы уравняли меня в правах — вернее бесправии со всеми советскими граждарами втавата полной взаим-чеством живут вне закона. Со своей стороны, отвечая полной взаим-ностью: возвращаю вам входной билет в построенное вами "царство социализма" и порываю с вашим режимом. Ваш "социализм" при торжестве которого его строителям нашлось лишь место за тиремной решеткой, так же далек от истинного социализма, как произвол вашей личной диктатуры не имеет ничего общего с диктатурой пролетариата. Вам не поможет, если награжденный орденом уважаемый револиционер-народоволец Н.А. Морозов подтвердит, что именно за такой "социализм" он провел 20 лет своей жизни под сводами Шлиссельбурго-кой коепости.

Стихийный рост недовольства рабочих, крестьян, интеллигенции властно требовал крутого политического маневра, наподобие ленинского перехода к НЭПУ в 1921году. Под напором советского народа вы "даровали" демократическую Конституцию. Она была принята всей страной с неподдельным энтузиазмом. Чеже проведение в жизнь демократических принципов Конституции 1936года, воплотившей надежды и чаяния всего народа ознаменовало бы новый этап расширения советской демократии. Но в вашел понимании всякий политический маневр - синониум надувательства и обмана, вы культивируете политику без этики, власть без честности, социализм без любви к человечесву. Что сделали вы с Конституцией, Сталин? Испугавшись свободы выборах "прыжка в неизвестность", угрожающего вашей личной власти, вы растонтали Конституцию, как клочек бумаги, выборы превратили в жалкий фарс голосования за одну единственную кандидатуру, а сессии Верховного Совета заполнили акайистами и овациями в честь самого себя. В промежутках между сессиями вы бесшумно уничтожаете "зафинтивших" депутатов, насмехаясь над неприкосновенностью и напоминая что хозяин земли советской является не Верховный Совет, а вы. Вы сделали все, чтобы дискридитировать социализм.. Вместо того, чтобы в пойти по линии, намеченного Конституцией поворота, вы подавляете растущее недоволство насилием и террором. Постепенно заменив диктату-Кутороме варозтрирежемем ранейилинчествурные немоткрыли новый этап который в истории нашей револиции войдет под именем террора.

Октябрьской революции и военачальников гражданской войны, с 1930 - дипломат, в 1938 отказался вернуться на родину, объявлен в СССР вне закона в 1939 (реабилитирован в 1963); автор "Открытого письма Сталину" (1939), ставшего в 1960-е одним из первых документов Самиздата. Умер в Ницце.

«Сталин, Вы объявили меня вне закона. Этим актом Вы уравняли меня в правах - точнее, в бесправии - со всеми советскими гражданами, которые под вашим владычеством живут вне закона...

... Со своей стороны отвечаю полной взаимностью - возвращаю Вам входной билет в построенное Вами "царство социализма" и порываю с Вашим режимом».

Тон, - в послании Раскольникова Сталину больше всего впечатляет именно тон - наступательный, взволнованный и грозный. Сравнение с обвинительным заключением несколько хромает, юридическим бумагам страстность несвойственна. Иное дело судебные речи. Бесспорно то, что Раскольников обвиняет генерального секретаря ЦК ВКП (б) и перечисляет его преступления для будущего суда. Он был уверен, что этот суд свершит над Сталиным советский народ.

События вокруг создания «Открытого письма Сталину», судьба и загадка скорой гибели его автора, зигзаги реабилитации заслуживают отдельного рассказа. Датированное 17 августа 1939 года Письмо (для краткости мы далее будем обозначать его так) идеологически предвосхищает и Оттепель, и горбачевскую Перестройку. Страстная риторика Раскольникова даже сейчас — в XXI веке производит впечатление. Каким же эмоциональным событием был этот текст и для сочувствующего современника, и для читателя 1960-х, встретившихся с Письмом в Самиздате. Первое на сегодняшний день документальное свидетельство о его интенсивном распространении относится к 1964-му году. Вскоре после падения Хрущева комсомольский вождь Сергей Павлов подал записку в ЦК КПСС. Он сообщал о новой идеологической опасности.

Из информации №01/1688 секретаря ЦК ВЛКСМ. З ноября 1964 г. Секретно

«Считаем необходимым сообщить о том, что в последнее время в Москве распространяются всякого рода «произведения», в которых весьма субъективно, а чаще извращенно толкуются проблемы борьбы с культом личности, различные явления государственной и общественной жизни.

Такого рода материалы распространяются, прежде всего, среди некоторой части инженернотехнической и научной интеллигенции, работников литературы и искусства, среди студенческой молодежи.

Следует заметить, что какой бы теме не были посвящены рассматриваемые материалы, в них, под предлогом осуждения культа личности и его последствий, борьбы с бюрократизмом и недостатками, проповедуется нигилизм, недовольство существующими порядками, подвергаются охаиванию принципы социалистического реализма в литературе и искусстве, перепеваются зады буржуазной пропаганды, а порой и откровенная антисоветчина».

Павлов направил в ЦК КПСС и сами «произведения», включая Письмо. На Старой площади этот текст был уже известен. В 1963-м, когда готовилась реабилитация Раскольникова, Письмо изучалось и оценивалось так: «В письме Сталин обвинялся в самовозвеличении, фальсификации обвинений против невиновных и истреблении ленинских кадров партии [видимо, нереабилитированные и, стало быть, еще «виновные» Троцкий, Зиновьев и Каменев входили в когорту «ленинских кадров»], дискредитации социализма и советской демократии, измене делу Ленина и предательстве по отношению к международному революционному движению <...> он [Раскольников] враждебной деятельностью против СССР не занимался. Опубликованное после его смерти в иностранной прессе «Открытое письмо» в своей основе направлено против произвола Сталина».

Комсомольский лидер информировал, что распространение «всякого рода «произведений»» наблюдается в Москве, быть может, потому что там самиздатская активность к тому времени стала особенно заметной.

Из приговора Саратовского областного суда. 16 января 1970 г.

«...Романов в течение 1967—1969 года с целью использования в проведении враждебной пропаганды размножал на пишущей машинке и рукописью «Письмо Раскольникова Сталину», «письмо к всесоюзному съезду советских писателей» от имени Солженицына, выступления Даниэля и Синявского на судебном процессе и другие. Фокеев в тот же период получил от Романова и хранил у себя семь экземпляров «Письма Раскольникова Сталину», три экземпляра письма от имени Солженицына к съезду советских писателей, а также записи с содержанием клеветнических сообщений радиостанций капиталистических стран. Вышеуказанные «письма» также хранили у себя и распространяли Кириков, Куликов и Бобров <...> Федорова, Лукашина и Шепелева Куликов знакомил также с нелегальным политически вредным «письмом Ф. Раскольникова к Сталину»».

Из репортажа «Хроники текущих событий» (№13. 30 апреля 1970) о процессе в Горьковском областном суде

«Первым был допрошен С. ПОНОМАРЕВ, обвиняемый в антисоветской агитации при помощи литературы Самиздата, в изготовлении и расклеивании по городу листовок, в попытке создания организации. <...> на суде он отказался от многих своих показаний и заявил, что ни в чем не раскаивается, по-прежнему протестует против возрождения сталинизма, против преследования властями за убеждения, против ввода войск в ЧССР. Он потребовал на суде зачитать инкриминируемое ему "Письмо Раскольникова"».

К концу 1970-х Письмо уже воспринималось иначе. Надежды интеллигенции на обновление социализма, если не полностью растаяли в 1968-м после вторжения в Чехословакию, то сильно потускнели. Коммунистическую фразеологию подавление Пражской весны девальвировало. Исследовательские наблюдения позволяют предположить, что интенсивность распространения Письма к концу семидесятых

снижается. Во всяком случае, в "Хронике текущих событий" оно упоминается реже и последний раз – в 1979 г. («Хроника» перестала выходить в 1983-м). К этому времени все заметнее становится народный сталинизм (расходятся самодельные календарики с портретами генералиссимуса, парадные изображения вождя проникают в публичную сферу: на кабинах фур и в декоре автобусов).



Советский революционер и дипломат Ф.Ф. Раскольников

Возвращение Раскольникова и его Письма состоялось в 1987-м. В Перестройку с партийных трибун вновь зазвучали слова о революционных идеалах и «ленинских нормах». На этот раз Письмо, еще недавно изымавшееся на обысках, напечатали. Но не сразу, в первой статье о Раскольникове были даны выдержки. Статья вышла в популярном иллюстрированном журнале «Огонек», автор статьи - военный историк В. Поликарпов, пытался писать о Раскольникове даже в брежневское время. В 1988-м Письмо публикуется в ориентированной на массового читателя газете «Неделя» (тираж – 2 млн. экз.), в 1989-1990 гг. текст Письма появляется сразу в нескольких книгах о Раскольникове.

Письмо и его автор ненадолго оказываются на волне общественного внимания. Вскоре в прошлое уйдут и Советский Союз и коммунистическая система, а Письмо станет историческим памятником, классическим текстом Самиздата, который входит во все представительные собрания и антологии. Одна из них издана под

редакцией Вячеслава Игрунова. Письмо буквально нашло нескольких тогдашних одесских школьников и вмиг превратило их в самиздатчиков. Воспоминаниями Игрунова мы и завершим эту публикацию в память о самом знаменитом антисталинском памфлете.

Из воспоминаний Вячеслава Игрунова*:

«Самиздат появился случайно. Мы о нем совершенно не знали. Вот мой коллега Александр Рыков, тот самый, который меня записывал в одну библиотеку, в другую, вообще он у нас был самым активным коммуникатором, он читал в городской публичной библиотеке имени Ленина какую-то книжку, и ему понадобилось посмотреть, кто такой Троцкий. Он быстренько полез в Большую советскую энциклопедию, а статьи о Троцком нет. Пардон, как это — Троцкий есть, но о Троцком нет! Зато там есть статья «Троцкистско-зиновьевский блок». Ну, за неимением гербовой пишем на простой. Читаем «Троцкистско-зиновьевский блок». Страничку переворачиваем, а там лежит рукопись — письмо Раскольникова Сталину, в книге, от руки переписанное. Он хватает эту бумажку и быстро ко мне: «Смотри!» Мы читаем и обалдеваем! Это пафос, который мы сами разделяем. Это январь 1967 года. Это наш человек, наше письмо! Это такое сильное впечатление — вот, уже в 30-е годы сам Раскольников... Ну, во-первых, он нам встречался у Ленина где-то, по каким-то волжско-каспийским делам. И, во-вторых, он-то есть в справочниках. И вот Раскольников, эта фигура, он пишет такое письмо! И судьба у него такая трагическая. Ну, всё!

Тут же я дал переписать от руки невесте одного из участников нашей группы, она переписала, а через некоторое время мы в четырех экземплярах распечатали на машинке и раскидали копии: одну оставили у меня, чтобы с этим работать, а остальные — в трех разных хранилищах. Причем мне даже сейчас трудно вспомнить эти три хранилища. Два я точно помню, где они были, потому что я с ними постоянно взаимодействовал, а третье, видимо, было НЗ, я даже не помню, где оно находилось. И это была первая бумага. До того как у нас появился другой самиздат, прошло довольно много времени, еще целых полгода».

Дмитрий Ермольцев, Геннадий Кузовкин, НИПЦ «Мемориал»

^{*} Вячеслав Игрунов: «Я был диссидент в диссидентстве» / Г. Морев

И снова в бой, покой нам только снится...

Владимирском «Мемориале» были объявлены каникулы. Активисты, а особенно члены Правления, уповали на долгожданный отдых после очень напряженного года, но ...увы! Расхолаживаться, оказалось, рано. Грядут события.

В конце июня получили письмо от участника исследовательского проекта Международного Мемориала «Это прямо здесь. Москва» Мироновой Ирины Александровны с просьбой принять представителей мемориальских организаций из Москвы, Нижнего Новгорода, Челябинска, всего 26 человек, и среди них руководитель Псковского «Мемориала». Что делать? Принять такую группу людей в маленьком офисе нет никакой возможности — не разместиться, к тому же, в здании идёт ремонт, и мы оказались без элементарных удобств, даже без воды.

Отказать не можем, не привыкли отказывать, рады любым гостям, тем более пострадавшим «без вины виноватым». Всё Правление в поиске выхода. Администрация города не выручила, сослались на загруженность, на массовость мероприятий, отпуска. Спонсоры помещение не могли представить из-за ремонта, но выручили знатными пирогами.

Но точно – мир не без добрых людей. Есть люди, для которых делать добро – просто душевная потребность, это – стиль их жизни. Как нам не хватает таких людей, но они всё-таки есть! На этот раз благотворительность оказал коллектив столовой «Смак+» (Ген.директор Ларина А.С.). Нам не только дали помещение, но и накрыли стол на 41 человека. А всё остальное было за нами.

Встреча открылась панихидой по безвинно убиенным, сначала в соборе Рождества Пресвятой Богородицы, а затем у Поклонного Креста В Богородице-Рождественском монастыре,



Встреча соратников за дружеским столом

поскольку памятника жертвам политических репрессий во Владимире до сих пор нет. Панихиду провел Отец Фёдор по благословению Митрополита Тихона. Здесь выступила ветеран Владимирского «Мемориала» Сорокина Т.Е. об истории Поклонного Креста, Гетто П.П. - о значимых акциях, проводимых здесь. Руководитель Отделения Кирьянов В.Э. рассказал о работе Отделения по сооружению памятника жертвам политических репрессий.

К сожалению, мы не смогли показать нашим гостям всю нашу работу по альбомам и выставочным стендам. В них вся наша история в хронологии, вся наша многогранная жизнь. Зато за чашкой чая мы тепло пообщались, поделились радостями и горестями, поделились опытом, обменялись памятными сувенирами. Мы рады, что новые адреса приобрели наши сборники воспоминаний «Трагедия России — судьбы её граждан», которые получили все взрослые участники встречи, а

МЫ ПРИОБРЕЛИ НОВЫХ ДРУЗЕЙ!

Владимирский «Мемориал»

Господа чиновники, выполняйте законы страны и собственные обещания!

начале сентября, в рамках объявленного областными властями открытого диалога с обществом о строительстве нового биатлонного комплекса недалеко от Мемориала «12-й километр» Московского тракта, представители Уральского Мемориала, Музея Истории Екатеринбурга и журналисты встретились на месте предполагаемого строительства этого объекта с руководителем проекта Юрием Михайловичем Леоновым.



Место в 200-х метрах от 12 километра Старомосковского тракта, куда представитель застройщика приводил представителей общественности и журналистов для демонстрации открытости процесса. Возможно, здесь тоже есть захоронения репрессированных — закон не исполнен, исследований нет. Фото Портал 66.ru

Напомним, с момента обнаружения захоронений в 1989, в 1990 году была произведена частичная эксгумация, обнаружены останки 31 человека примерно в 700 метрах от Старомосковского тракта.

По сохранившимся в захоронении документам на имя Филиппа Загурского было точно определено, что здесь лежат именно репрессированные граждане страны: человек был арестован, он был расстрелян... – и вот

теперь мы именно в этом месте нашли его останки. 10 июля 1991 году с официальными почестями останки были захоронены рядом. Затем, с 1993 года по 1996 год, шло строительство Мемориального комплекса «12-й километр».

Общественники, ориентируясь на обещание, надеялись увидеть, наконец, кто и кто именно осуществляет исследование территории для выявления возможных захоронений времени Большого террора 1937-38 годов. Однако вопреки обещанию Юрия Михайловича оказалось, что специалисты уже все работы на сегодня закончили, свернулись и уехали.

Тогда мы обсудили вопрос, почему до сих пор представители общественности не получили реальную программу исследований на предмет обнаружения захоронений. По уверениям Леонова её видел директор музея истории Екатеринбурга Сергей Каменских, член Мемориала историк Алексей Мосин. И оба сказали, что удовлетворены планом. То есть, есть общественность, которой показывают планы, а есть те, кому в доступе по разным причинам отказывают? Кроме того, мы отчетливо помним, что Алексей Геннадьевич Мосин как раз возражал против того, чтобы считать удовлетворительным геофизический способ исследований — по уверениям специалистов-археологов данный метод недостаточно информативен и нуждается в тщательной проверке привычным археологическим инструментарием.

Приведем выдержку из истории исследования мест захоронений «Коммунарка»:

«...Наконец, снимок показал, что на поляне прямоугольной формы, которую авторы георадарных исследований считали одним из мест массовых захоронений, никаких канав не было. На изображении видно, что в 1942 году и эта поляна, и другая аналогичная ей были покрыты низкой, сильно вытоптанной травой, а по узкой стороне были расположены то ли небольшие постройки, покрытые железом, то ли «пятачки» земли, посыпанные песком. Никаких следов земляных работ не прослеживается — скорее всего, поляны были частью дачного комплекса.

Чтобы окончательно подтвердить отсутствие захоронений в этом месте, археологи сделали разрезы почвы, которые выявили повышенное содержание железа. «Большое количество железа дает помехи, которые были приняты за аномалии. Именно поэтому любые дистанционные методы всегда контролируются независимыми натурными данными», — объясняет Михаил Жуковский...» http://pmem.ru/index.php?id=6866

Между тем, по планам строителей биатлонного комплекса, 52 гектара территории должны быть обследованы за 1.5 месяца с бюджетом 580 000 рублей. Людям, хоть немного знакомым со стоимостью работ этого профиля, ясно сразу, что этого бюджета недостаточно. Даже не в разы, а на порядок! К сожалению, на обсуждении выполнения представителями застройщика обещаний, которые ранее они давали весьма охотно, разговор перешел в неконструктивное русло. Господин Леонов намекнул, что когда



представители общественности ставят под сомнение их, застройщика, добросовестность в деле сохранения мест захоронений, то всякое их желание сотрудничать (передавать обещанные материалы, организовывать обещанные встречи с учеными, ведущими исследования территории) пропадает.

Но речь здесь идет не о желании, а о соблюдении закона.

Представитель Уральского Мемориала Анатолий Свечников объяснил, что такое недоверие вызвано как раз действиями застройщика, уже не выполняющего обещания (а как иначе?) и элементарными сомнениями в том, что можно провести надлежащее исследование 52 га леса с пересеченной местностью за 1.5 месяца, осенью, за 580 000 рублей. Повторюсь, такие данные дал сам застройщик, не предоставляя документации, где должно содержаться чудесное решение, как он этого собирается достичь.

После того, как все желающие увидеть хотя бы следы работы специалистов проследовали в лес, стало ясно, что гостей сегодня пригласили, но явно не ждали. Придя на определенную точку площадки (на краю того участка, который собираются застраивать), никто из группы ничего не увидел. И Юрий Михайлович вдруг сказал, что в действительности он не знает, где именно производились в этот день работы. Простите, но в лес все пошли после вопроса «а где же шурфы, если работы идут», - и господин Леонов хотел их показать. Однако через 5 минут вдруг передумал? Или, правда, не в курсе, где проверочные шурфы? Или их на самом деле и не было?

Общественность в лице граждан и журналистов не получила никакой удовлетворительной информации в этот день.

Более того, есть сомнения теперь и в том, что застройщик действительно собирается информировать общество о том, как идут работы по исследованию "с максимально бережным отношением к возможным захоронениям жертв репрессий", как это было декларировано.

Господа чиновники, доверие граждан нужно заслужить! Выполняйте законы страны и собственные обещания!

У последней черты...

конце августа с.г. из ЦВСИГ МО МВД РФ «Почепский» в Брянской области мы освободили беженца из Сирии, 20-летнего курда Мохамада Маамо, который 8 месяцев провел в заточении. Мы успели его освободить, ибо через два-три дня его уже выдворили бы из России, где он проживал и трудился почти 8 лет. Вернуться в РФ он смог бы только через 5 лет, если бы не стал жертвой враждующих и ныне в стране исхода различных группировок, постоянно нарушающих режим тишины и убивающих мирных людей.



...29.12.2018 г. Севский райсуд Брянской области, за одно и то же обвинение по ч.1.1 ст. 18.8 КоАП РФ – нарушение режима пребывания – вынес аж два постановления, на обжалование которых у нас было всего лишь 10 дней.

Несмотря на то, что общение с Мохамадом было запрещено, используя различные источники (наш опыт!), удалось быстро собрать все необходимые сведения, подготовить и направить от имени М.Маамо заявление на статус ВУ (с доказательными документами) через «ящик для обращений» в УМВД.

Дело в том, что если бы сам Маамо направил своё заявление через руководство ЦВСИГ в Управление по вопросам миграции УМВД РФ по Брянской области, оно и не дошло бы: скорее всего, так и «отлёживалось» бы в МО МВД РФ «Почепский».

В УВМ прямо говорят, мол, регион переполнен украинскими беженцами, сирийцев нам тут еще не хватало?! То есть, украинцам (да и то ныне выборочно!) – добро пожаловать, а остальным иностранцам – ни-ни...

Итак, пока длилась трехмесячная процедура по рассмотрению документов М. Маамо на ВУ, удалось получить письменное разрешение на доступ к Мохамаду и другим в ЦВСИГ.

20.05.2019 г. Мохамаду вручили в ЦВСИГ уведомление УМВД о том, что ему отказано во временном убежище. При рассмотрении его заявления было полностью проигнорировано и обращение УВКБ ООН о том, что Мохамад имеет право на статус ВУ.

Обжалуя отказ УМВД, мы направили в Советский райсуд г. Брянска административное исковое заявление к УМВД и сразу же - заявление о принятии мер предварительной защиты М.Маамо, ведь его в любое время могли выдворить из РФ.

Определением от 27.05.2019 г. судья отказала сирийцу в вышеназванных мерах: мол, нет доказательств существования явной опасности нарушения прав, свобод и законных интересов нашего подзащитного.

А в основу своего решения от 05.07.2019 г. по нашему иску к УМВД судья положила возражения правового отдела УМВД: дескать, на статус не имеет право, так как в Сирии тишина и покой, перемирие враждующих сторон, и жизни М.Маамо при возвращении туда ничего не угрожает ...

Одновременно, в соответствии с Ф3 «О беженцах», мы направили наши жалобы на отказ УМВД во временном убежище Мохамаду: в Администрацию Президента РФ, Премьер-министру РФ, Министру МВД РФ и в Главное УВМ УМВД. Высокие инстанции переслали жалобы в последнее ведомство, и оно своим решением от 24.07.2019 г. №1397 признало отказ УМВД в ВУ правомерным...

Стало ясно, что всё идёт к выдворению беженца в Сирию.

Но, предвидя подобное развитие событий, мы успели подать в облсуд и мотивированную жалобу на вступившие в законную силу два постановления Севского райсуда, и также дополнение к вышеназванной жалобе. В обоснование приложили судебную практику наших многоопытных коллег из Комитета «Гражданское содействие» и Сети «Миграция и Право» ПЦ «Мемориал» по подобным делам, снискавших заслуженный авторитет и известность в России и за её пределами.

Нам удалось доказать облсуду, что применение высылки к М.Маамо противоречит положениям Конституции РФ, общепризнанным принципам и нормам международного права и международным договорам РФ. Приложили большую доказательную базу (общедоступные факты мирового сообщества) о том, что при возвращении в Сирию наш подзащитный в любое время может стать жертвой враждующих там боевых группировок...

12-летним ребенком, без родителей, без знания русского языка, Мохамад прибыл в РФ. С 13, 5 лет проживал в Ногинске и в Иваново, в общинах сирийцев. Трудился с утра до позднего



Николай Поляков и Мохамад Маамо в комнате для свиданий ЦВСИГ

вечера. Пересылал ежемесячно деньги своей семье, в Турцию, где мать, отец, братья и сестры и сейчас находятся в статусе беженцев. Кстати, УВКБ ООН, таких как он, считает беженцами.

До достижения 18-ти летнего возраста Мохамад, на все попытки легализоваться, получал от миграционных органов России только отказы.

И вот – свершилось: постановлениями Брянского облсуда в отношении его исключена мера наказания – выдворение.

...26 августа с.г. мы крепко обнимали нашего юного сирийского друга за воротами ЦВСИГ. Он попросил показать Брянск, и мы возили и водили его по историческим и другим примечательным местам нашего древнего и вечно молодого города. Прежде всего, поразила его чистота в городе. Мохамаду пришлась по душе и хрустально чистая вода Десны...

Мы проводили его поездом в Москву, в Ногинск, и каждый день общаемся с ним по телефону. Сейчас он в Иваново. Адвокат Сети « Миграция и Право» ПЦ «Мемориал» Ирина Евгеньевна Соколова, которую мы заранее уведомили о приезде Мохамада, встретилась с ним, подробно проконсультировала, как ему легализоваться в РФ. Но мы понимаем, как это будет трудно сделать без получения им статуса ВУ.

Как бы ни сложилась дальнейшая судьба нашего сирийского друга Мохамада Маамо, он уже поверил в то, что и в России можно отстоять свои права и свободы.

Можно сказать, он спасён был от высылки в горемыкающую Сирию буквально у последней черты.

Николай Поляков, юрист юридической Сети «Миграция и право» ПЦ «Мемориал», Брянск

Забыть нельзя помнить

(Расставить знаки препинания в заголовке можно по-разному, а можно по закону совести...)

середине сентября на территории мемориального комплекса «Золотая гора» в г. Челябинске прошел традиционный митинг-реквием, посвященный Дню памяти жертв политических репрессий. От нашего города приняли участие: председатель ООО «Мемориал» Светлана Костина, реабилитированные члены общественной организации, руководитель школьного историко-просветительского музея Валентина Усольцева, руководитель ТО «Юные журналисты» Елена Ушкова и ученики школы, занимающиеся в этих объединениях.



Возложение цветов к памятнику-символу

В 30-х годах прошлого века наша страна пережила время самых страшных репрессий... Практически нет семей, которых бы не коснулась эта трагедия. В те годы на «Золотой горе» было расстреляно несколько тысяч людей (точное количество неизвестно) невинно осужденных, чьи тела были скинуты в многочисленные шахты, которые находились на этом месте.

Почтить память погибших приехали жители Челябинской и Свердловской областей, представители города Кургана и др.

Для всех присутствующих провели акцию поминовения (чтение молитв разных конфессий), затем объявили минуту молчания... Нам очень понравился концерт, на котором выступали приглашенные артисты, а также Заслуженный артист России Вячеслав Усольцев. Он искренне и душевно исполнил авторские песни, в том числе и о Золотой Горе... В митинге приняли участие представители Челябинской администрации, уполномоченный по правам человека Маргарита Павлова и др.

Всем участникам раздали красные гвоздики и свечки, а после окончания митинга состоялся акт возложения цветов, венков к мемориалу... Зажжённые свечи горели долго, отдавая дань памяти невинно погибшим.

Татьяна Саяхова, ученица 9 класса:

— Поездка на «Золотую гору» мне далась нелегко, потому что все мероприятие было связано с жертвами 30-х годов, а любая смерть — это очень тяжело. Тем не менее, события минувших лет имеют большое значение для историков, а мне было интересно узнать новые мало известные факты о родном крае.



Шестиклассник Дима Байлов возлагает венок от города Миасса

Дмитрий Байлов, ученик 6 класса:

— На «Золотую гору» чаще всего приезжают в середине сентября, когда проходит ежегодный, ставший уже традиционным, митинг памяти. В этот день организаторы подготавливают специальную программу, которая повествует о трагических событиях тех лет. В 30-е годы проходили массовые политические репрессии (карательные меры, применяемые государственными органами с целью защиты и сохранения существующего строя), многих сажали в тюрьму на пожизненное заключение. Расстреляно на этом месте более 12 000 человек, тела которых сбросили в шахты...

Ксения Кузнецова, ученица 8 класса:

– Поездка на Золотую гору мне показалась тяжелой, потому что это мероприятие связано с жертвами 30-х годов, а любая смерть воспринимается нелегко. Это место должно быть интересным не только для историков, но и нам, молодым, которые узнают новые факты о прошлом нашего родного края.



Участники поездки: члены "Мемориала" города Миасса и школьники в ожидании автобуса в Челябинск

Ульяна Осинцева, ученица 8 класса:

– Я думаю, что все мы хорошо помним о пострадавших от фашизма, количество которых исчисляется восьмизначным числом. Но почему же так мало исследован целый пласт нашей истории, который касается карательной машины внутри собственной страны. После митинга, у нас возникли вопросы: «Что сделать, чтобы это не повторилось?», «Как помочь этим людям?»... Если бы люди чаще задавали себе такой вопрос, то была бы надежда, что эти страшные события не повторятся нигде и никогда.

За что страдали эти люди? За что же наказала их страна? За то, что просто жить хотели? Об этом я узнать должна.

Учащиеся МКОУ «СОШ №11» г. Миасс, Челябинская область.

Областная общественная организация "Мемориал" города Миасса

Митинг – реквием на «Золотой горе»

Челябинске, на окраине п.Шершни, находится "Золотая гора" – место, где в 1843-1935 гг. велась добыча золота.

В 1989 г. один из бывших старателей Ю.Л.Герасимов сообщил газете «Челябинский рабочий» о том, что в 1946 г. им были обнаружены в одной из шахт на Золотой горе человеческие останки.

14 июня 1989 г. группа членов общества «Мемориал» осуществила археологическое вскрытие одного из входов в указанную шахту и извлекла останки примерно 350 человек. Имен и фамилий этих людей установить не удалось. При этом массовый характер имеющихся захоронений и косвенные свидетельства, обнаруженные при раскопках, дали основание объявить Золотую гору местом захоронения жертв политических репрессий 1937-1939 гг.

В связи с этим, 9 сентября 1989 г. состоялось торжественное перезахоронение обнаруженных останков. На траурном митинге присутствовали академик А.Д. Сахаров, правозащитница Е.Г. Боннэр, народный депутат Г. В. Старовойтова, космонавт Г. Т. Береговой и др.

Ныне на Золотой горе установлена часовня и закладной памятный камень.



Олег Викторович Вепрев - участник раскопа в 1989 году, рассказывает об ужасах увиденного. Слева направо - члены Курганского Мемориала: Людмила Базарова, Людмила Исакаева и Дмитрий Звонко.

13 сентября 2019 года делегация Курганского «Мемориала» присутствовала на траурном митинге на «Золотой горе». На поминальную встречу приехали граждане, имеющие категорию «реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий», а также школьники и студенты образовательных организаций города.

В мероприятии приняли участие заместитель главы города Челябинска по социальному развитию Сергей Авдеев, Уполномоченный по правам человека в Челябинской области Маргарита Павлова, председатель Комитета социальной политики города Челябинска Лариса Мошкова, председатель комиссии по социальной политике Челябинской городской Думы Александр Галкин, представители религиозный конфессий, члены общественных организаций.

Собрание началось с поминальной молитвы о безвинно пострадавших в результате террора и ложных обвинений.

«Сегодняшнее мероприятие - знак уважения и дань памяти. Памяти, которую мы должны передавать из поколения в поколение, - подчеркнул Сергей Авдеев. - Важно отметить, что «Золотая гора» стала святой территорией поминовения не только для жителей города Челябинска и Челябинской области, но и соседних областей».

После официальные лица Администрации города совершили возложение корзины цветов. Далее состоялись концерт и общее возложение цветов к братской могиле жертв политических репрессий участниками митинга на «Золотой горе».

По окончании мероприятия для всех желающих был открыт свободный микрофон.

По следам «детей лейтенанта Шмидта»

рудно найти более удобный плацдарм для всякого рода самозванцев, чем наше обширное государство, переполненное или сверх меры подозрительными или чрезвычайно доверчивыми администраторами, хозяйственниками и общественниками. По всей стране, вымогая и клянча, передвигаются фальшивые внуки Карла Маркса, несуществующие племянники Фридриха Энгельса, братья Луначарского, кузины Клары Цеткин или, на худой конец, потомки знаменитого анархиста князя Кропоткина. Отряды мифических родственников усердно разрабатывают природные богатства страны: добросердечие, раболепство и низкопоклонничество. От Минска до Берингова пролива и от Нахичевани на Араксе до Земли Франца-Иосифа входят в исполкомы, высаживаются на станционные платформы и озабоченно катят на извозчиках родственники великих людей. Они торопятся. Дел у них много...

«Здравствуйте, вы меня узнаете?.. Я сын лейтенанта Шмидта». Председатель смутился и приподнялся. «Я, собственно, попал к вам в город совершенно случайно. Дорожная неприятность. Остался без копейки... Конечно, я мог бы обратиться к частному лицу, — сказал посетитель, — мне всякий даст, но, вы понимаете, это не совсем удобно с политической точки зрения... Сын революционера и вдруг просит денег у частника, у нэпмана...» Последние слова сын лейтенанта произнес с надрывом. «И очень хорошо сделали, что не обратились к частнику», - сказал вконец



запутавшийся председатель. Затем сын черноморского героя мягко, без нажима перешел к делу. Он просил пятьдесят рублей... Второй сын лейтенанта Шмидта вырвал инициативу и сам задал вопрос. – А ты почему не писал? – Я писал, – неожиданно ответил братец, чувствуя необыкновенный прилив веселости. – Заказные письма посылал. У меня даже почтовые квитанции есть. – И он полез в боковой карман, откуда действительно вынул множество лежалых бумажек. Но показал их почему-то не брату, а председателю исполкома, да и то издали. Как ни странно, но вид бумажек немного успокоил председателя... (Выделено нами – **А.С.**).

Илья Ильф и Евгений Петров. «Золотой теленок» (полная версия по изданию 1994 г.).

История самозванчества вряд ли много моложе известной нам писаной человеческой истории. Известные самозванцы вроде графа Калиостро знакомы каждому европейцу. Россия показала миру массу Лжедимитриев, Лжепетровфедоровичей, княжен Таракановых и старцев Феодоркузьмичей. И не обеднела. Особые условия для самозванцев создала новая революционная действительность, когда простая баба становилась «членом правительства» и вместе с бывшей кухаркой призывалась к управлению (правда, «отмиравшим») государством, бывший князь превращался в «трудящегося» Востока, а семинаристыпровинциалы провозглашались Отцами народов и великими теоретиками импортированных доктрин. Новые властители страны приписывали себе несуществующие подвиги и заставляли школьников и студентов вызубривать их назубок. Страна и народ десятилетиями жили во власти мифов и ожидания («вот-вот») мировой революции, бесплатной каши с момента полного построения социализма (о чем должно было объявить начальство) и снижения цены на водку в N-ое число раз. Люди, в том числе при должностях, жившие самообманом, испытывали потребность в обмане и обманщиках, чем, конечно же, пользовались предприимчивые жулики всех мастей. Наказывали их не очень строго. Согласно ст.169 Уголовного Кодекса РСФСР 1926 г. «Злоупотребление доверием или обман в целях получения имущества или права на имущество или иных личных выгод (мошенничество)» наказывалось лишением свободы на срок до двух лет. А «мошенничество, имевшее своим последствием причинение убытка государственному или общественному учреждению – лишение свободы на срок до пяти лет с конфискацией всего или части имущества».

Тем интереснее, что в годы Великого перелома приводимый ниже случай мошенничества был вынесен на заседание Тройки при Татотделе ОГПУ, предназначенной для внесудебной расправы над «контрреволюционерами» и «антисоветскими элементами».

Не будем гадать причину такого решения (не исключено, что лжетурист был объявлен во всесоюзный розыск). Важно то, что разнокалиберное начальство охотно ссужало деньгами «представителя пролетарского туризма» (во исполнение спущенных сверху директив, разумеется) в то самое время, когда из крестьян вышибали последнюю копейку, а число беспризорников насчитывало сотни тысяч. «Идеи» брали верх над здравым смыслом, здравый смысл уходил в подполье...

Тем интереснее, что в годы Великого перелома приводимый ниже случай мошенничества был вынесен на заседание Тройки при Татотделе ОГПУ, предназначенной для внесудебной расправы над «контрреволюционерами» и «антисоветскими элементами».

Не будем гадать причину такого решения (не исключено, что лжетурист был объявлен во всесоюзный розыск). Важно то, что разнокалиберное начальство охотно ссужало деньгами «представителя пролетарского туризма» (во исполнение спущенных сверху директив, разумеется) в то самое время, когда из крестьян вышибали последнюю копейку, а число беспризорников насчитывало сотни тысяч. «Идеи» брали верх над здравым смыслом, здравый смысл уходил в подполье...

Ниже публикуется справка из протокола Тройки Татотдела ОГПУ за 20 февраля 1930 года.

В начале декабря 1929 г. в г. Казань прибыл турист, путешествовавший пешком по маршруту Москва-Крым-Кавказ-Ср. Азия-Сибирь-Москва, но попался на проверке.

В мае 1928 г., будучи безработным, Еремеев выехал из Москвы в Севастополь, где познакомился с двумя лжетуристами, с которыми доехал до Алушты. Оттуда Еремеев решил ехать в Батум с целью перехода государственной границы – в Турцию. В пути Еремеев встретил лжетуриста Половинкина, который навел его на мысль, что выдавая себя за туриста, можно добывать средства к существованию. Еремеев объехал города Керчь, Тамань, Новороссийск, Сочи, Батум, Баку и др. Везде он получал деньги от советских, профсоюзных и др. общественных организаций, мошенническим путем получал деньги, выдавая себя за туриста. положением.

Еремеев в мошенничестве признался, объясняя тяжелым материальным

Еремеев Михаил Иванович, 1908 г.р., урож. г. Москвы, русский, из служащих, б/п, образование среднее, судим за растрату, оправдан. Арестован в декабре 1929 г. Следдело № 281. Осужден Тройкой Татотдела ГПу (прот. № 55) 20 февраля 1930 года к 5 годам

Резюме: чем лжетурист отличается от советского туриста? Очевидно – наличием удостоверения. Цена вопроса – 5 лет лагерей.

Тульскому «Мемориалу» - 30 лет!

2019 г. в Тульской областной универсальной научной библиотеке прошло торжественное собрание по случаю 30-летия создания Тульского областного отделения Российского «Мемориала».

Вечной памятью жертвам политических репрессий открыл собрание протоиерей Павел Смирнов, секретарь Тульской Епархии. Он поблагодарил "Мемориал" за усилия по сохранению это памяти, отметил важность проводимых «Мемориалом» проектов и, в особенности, школьного конкурса.

Почетный председатель Тульского "Мемориала", Сергей Львович Щеглов, которому накануне исполнилось 98 лет, по состоянию здоровья не смог присутствовать в зале, но прислал видеоролик с поздравлениями, который немедленно был показан.

С поздравлениями выступили: Юрий Алешин, председатель правления Тульской городской общественной правозащитной организации «За права человека», тульский поэт Валерий Ходулин, чиновник областного Министерства соцзащиты и многие другие.



Павел Андреев поздравляет нас от имени Международного Мемориала

Приятной неожиданностью для присутствующих стало появление на трибуне Павла Андреева, члена правления Международного Мемориала. Его эмоциональная речь вселила в души ветеранов уверенность, что молодежь станет опорой сегодняшнего дня и будущего «Мемориала».

С докладом о работе тульского отделения выступил его нынешний председатель Владимир Куликов. Потом была презентация о деятельности организации и выступления желавших высказаться.

Собрание завершилось чаепитием за круглым столом, организованное давними друзьями Тульского

«Мемориала» - членами Преображенского братства.

К торжественному собранию была приурочена презентация передвижной выставки «Тесницкий расстрельный полигон», посвященная месту казней и захоронений жертв политических репрессий 1930-50-х годов в Тульской области.

На 12-ти стендах размещена информация о деятельности полигона в годы "Большого террора" и Великой Отечественной войны размещена, приводятся биографические сведения о жертвах репрессий, показаны фотографии казненных, архивные материалы, документы из следственных дел, статистические материалы. Выставка наглядно показывает масштаб преступления советского государства против собственного народа в Тульском крае.

По отзывам людей, посмотревших выставку, экспозиция произвела на них сильное впечатление.



Передвижная выставка «Тесницкий расстрельный полигон»



Таким был коллектив Тульского «Мемориала» 30 лет назад

Справка: Тульский «Мемориал» начал свою деятельность в сентябре 1989 г. С 1999 является региональным отделением Российского «Мемориала и действует по его уставу, но как самостоятельное юридическое лицо. Финансирование организации осуществляются на членские взносы, пожертвования и средства отечественных грантов. Администрация г. Тулы предоставляет обществу помещение в безвозмездное пользование. С 2018 г. председателем Тульского отделения является Куликов Владимир Васильевич. Количество членов в региональном отделении 175 чел.



Торжественное собрание, посвященное 30летию Тульского «Мемориала»

За годы деятельности выпущено 5 томов Книги памяти и ряд изданий, посвященных теме репрессий, получено 2 федеральных гранта и несколько областных и муниципальных грантов, установлены памятные знаки в городах: Тула, Белёве, Богородицке, Киреевске, Одоеве, Узловой и на Тесницком расстрельном полигоне.

При активной поддержке тульского отделения установлены две мемориальные таблички проекта «Последний адрес».

Сейчас наши усилия направлены на придание Тесницкому расстрельному полигону статуса объекта культурного наследия.

Тульский Мемориал